

力争全年接待游客超6500万人次

佛山部署2025年文广旅体工作,着力建设现代化文旅产业体系

文/佛山市新闻传媒中心记者陆佩兰 通讯员王雪 图//佛山市新闻传媒中心记者洪海

3月10日,春花烂漫的时节,2025年全市文化广电旅游体育工作会议召开。这场佛山文广旅体“春天第一会”,既公布了2024年佛山文旅的“成绩单”,又描绘了2025年佛山文旅的“路线图”。

佛山文广旅体人亮决心、鼓干劲,向着打造大湾区重要旅游目的地、全国文旅融合发展样板城市的目标迈进,为“再造一个新佛山”贡献文广旅体新力量。



高明荷城街道西江岸线风景如画。佛山大力实施文旅“串珠成链”工程,构建“四山两江”文旅精品区。

去年客流、收入双增长 文旅事业硕果丰

2024年是全国文旅热火燃烧的一年,佛山也不例外。

佛山抢抓机遇,推动文旅事业发展和产业促进“双轮驱动”取得新成效。

会议指出,2024年,佛山成功举办50公里徒步、佛山秋色、佛山“西甲”、中国龙舟大奖赛、国际咏春拳大赛等火爆出圈的特色活动赛事,拉动全市全年游客人数与旅游收入分别增长8.2%、21.4%。全年演出行业票房超7亿元,观演人次超100万,均创历史新高。

文旅招商电子地图、文旅数字人、佛趣游等惊艳亮相,得到了

高度评价及广泛好评。

一批带动性强的新业态项目相继进驻,推动2024年全市引入超1亿元的文旅项目32个,合计金额236.7亿元。全市规模以上文体娱乐业营收增速达15.1%,位居全省前列。

文脉传承添新光彩,市文广旅体局获评为全国非物质文化遗产工作先进单位。南海西樵山平面岗遗址发掘距今4000年以上的旧石器时代晚期堆积层,为目前广佛地区发现最早的人类遗址。

跨界融合拓出新赛道,评选首批文旅“掌门人”,将中广联合

会音乐创作基地等高端资源引入佛山,超过100部微短剧作品已上线或正在筹备制作中。

文旅有效赋能“百千万工程”,全市A级景区总数达41家,“香约顺德 食悦天下”顺德夏季美食之旅获评为全国二十四节气旅游美食精品线路,“三水长寿之乡秋冬赏味之旅”入选全国乡村旅游精品线路。

群众体育和竞技体育有新突破,佛山输送的羽毛球运动员陈清晨巴黎奥运会夺冠,实现佛山奥运金牌零的突破。培育了佛山龙超、叠滘龙舟漂移等一批品牌群体赛事。

加速形成文旅新质生产力 打造全国文旅融合发展样板城市

成绩殊为不易,坚定信心向前。市文化广电旅游体育局党组书记、局长徐觅浔指出,在文旅产业蓬勃发展的浪潮下,佛山文旅站在了关键的十字路口,妥善处理政策导向与自主创新的关系、资源开发与土地供给的关系、产业结构优化与传统依赖的关系、文旅融合与服务效能的关系,是决定佛山文旅未来走向的核心所在。

只有精准把握,逐个击破,才能在激烈的文旅市场竞争中实现高质量、可持续发展,将文旅产业打造成为支柱产业。

这场佛山文广旅体“春天第一会”,给出了具体思路。

会议明确,2025年佛山将坚持文旅搭台、经济唱戏,着力

建设现代化文旅产业体系,打造有活力的文旅,实施文旅“串珠成链”工程,构建“四山两江”文旅精品区,打造佛山文旅城市IP,推动文旅产业与千行百业相互赋能,全域全季建设大美佛山,打造大湾区重要旅游目的地、全国文旅融合发展样板城市,为“再造一个新佛山”贡献文旅新力量。

“四山两江”浓缩了全市五区自然山水、人文美食的精华,如何将其打造成为佛山文旅城市IP的代表作、农文商旅融合发展的典范?

会议提出,要强统筹,全市一盘棋将资源、活动、招商、宣传传统考虑;优载体,用好4个国家级夜间文旅消费集聚区载体,带动周边区域升级打造申报一批A级景区;引项目,重点

在山下、水边做文章,围绕“四山两江”文旅发展开展专题招商推介会,引入社会资本、国资参与文旅项目开发建设;老旧建筑活化更新;办活动,布局并鼓励“四山两江”区域举办各类艺术节、演唱会、戏剧节等文旅活动,以高品质活动促进消费不断升级。

同时,要造业态,鼓励“四山两江”区域引入并培育电竞动漫、沉浸演艺、水系旅游等文旅新业态;做串联,做好“四山两江”旅游资源普查,策划推出主题游径;抓营销,打造超级文旅IP,培育佛山本土网红达人资源,围绕行走“四山两江”主题推出探店视频、打卡美照、种草贴文,提升环两江(西江、北江)区镇村高质量发展先行区整体影响力。

力争今年旅游收入破700亿元 办好十五运会佛山赛区赛事

今年的国务院政府工作报告提出“大力提振消费”。文旅消费是激发消费新活力的重要引擎。会议指出,要以促消费旺产业思维,整合资源推动“文旅+百业”融合,培育首发经济与文旅新业态,重点关注年轻群体、亲子家庭、银发群体,全力打造活力文旅,助力经济高质量发展。

佛山力争今年接待游客突破6500万人次,旅游收入突破700亿元,新增规模以上文体娱乐业主体30家、限额以上住宿业主体20家,A级景区数达到43家。

在拓展文旅事业惠民生的深度上,今年佛山将以“百千万工程”为抓手,全年举办群众文化活动保持在20000场以上,参与人数力争突破7500万人次。

创新激活传统文化方面,推动市博物馆、千年状元文化专题展馆建成开放。

会议特别提到,今年要以“简约、安全、精彩”的原则,办好第十五届全运会和残特奥会佛山赛区比赛,以高质量的城市服务保障全运会圆满成功。

副市长文曦表示,“四山两江”文旅精品区建设,以及第十

五届全运会和残特奥会佛山赛区比赛,将是今年佛山文广旅体工作的重中之重,要建立一把手牵头、分管领导主抓的责任体系,成立工作专班统筹推进,同时加强与相关部门的政策协同和产业协同,形成政策、资金、用地保障关系,全力促进全市文旅体事业再上新台阶。此外,要积极引导和充分发挥企业、媒体、社会力量参与文旅投资建设,鼓励村集体参与旅游开发,实现富民增收。

相信在一套文旅“组合拳”的加持下,2025年的佛山文旅,必将鹏程万里。

禅医口腔冯淑敏副主任医师:

仁心匠术 剑胆琴心 学习榜样成为榜样

推广

她以“剑胆”般的坚毅与专业,守护患者的笑容;以“琴心”般的细腻与温情,滋养学生的成长。从学习榜样的初心,到成为榜样的担当,禅医口腔科冯淑敏副主任医师用行动诠释了医者与师者的双重使命。

一名年轻女孩准备拔牙时,因为过度紧张突然放声大哭,冯淑敏见状立刻起身轻轻抱住她,一边温柔地拍着她的

背一边安慰道:“别怕,放轻松,跟着我一起深呼吸。”同时示意助手拿来毯子和热水,女孩的情绪逐渐平复,慢慢安静下来。

这是2月26日上午,在佛山复星禅城医院口腔科(以下简称“禅医口腔科”)发生的一段小插曲。冯淑敏在禅医口腔科工作33年,用精湛的医术、高度的负责、温暖与爱,写下了一页又一页动人故事。

责任心:负责到底 竭尽全力做到最好

在冯淑敏的微信通讯录中,有4600多名好友,大部分是她的患者。“正畸治疗周期较长,期间难免会出现一些沟通问题。除了线下的定期复诊,我也会确保患者能随时联系到我,尽全力及时解决他们遇到的问题。”冯淑敏说。

打开冯淑敏与患者晓晓(化名)的微信对话界面,解答疑惑、护理方法和温暖鼓励一行又一行。“没有冯医生的鼓励,我没有勇气迈开正畸这一步;没有冯医生的精湛技术,我永远是个不敢张嘴笑的自卑女孩。”晓晓说,

冯医生的温柔、细致、负责,将她之前对牙齿矫正的顾虑全都打消了。“选择了冯医生,我觉得很幸运。”正在蝶变中的她,笑起来自信而迷人。

极致认真、注重细节、追求完美,无论做什么事情都竭尽全力做到最好……这是患者、同事对冯淑敏的评价,也是她铭记心中的职业关键词。

成为一名优秀医者,是冯淑敏从小立下的誓言。她出生在一个医学家庭,常常耳濡目染如何做好治病救人,也常常看见父母跟曾经的患者成为朋友。“我要成

为和父母一样的人,为患者提供帮助,对他们负责。”她说。

冯淑敏,早已是这样的优秀医者。

2月27日中午,82岁的许婆婆在诊室门口紧紧地握住冯淑敏的手说:“谢谢你,冯医生!”原来,许婆婆长年牙口不好,这天是过来拔除牙齿残根的,冯淑敏了解到许婆婆腰椎不好,就慢慢地扶她坐到牙椅上,一直帮她调整到最舒服的姿势,然后再量血压、打麻药,细致地讲解注意事项。“还没等我反应过来,突然牙齿就拔好了,太奇妙了!”许婆婆说。



冯淑敏。/医院供图

同理心:换位思考 医患之间彼此信任

“好医生不光要有好医术,还要有同理心。”冯淑敏说,对待患者,需要换位思考。

建立信任关系,冯淑敏一直走心。

年轻女孩晨晨(化名)因嘴凸、唇肌紧张的问题,总给人“气鼓鼓”的感觉,这让她在同事和领导面前印象不佳。带着烦恼和期待,晨晨找到了冯淑敏医生,冯淑敏将她的话记在心里,并为她量身定制矫正方案。

冯淑敏像雕琢艺术品一样

细致地对待晨晨的牙齿,并在微信上引导晨晨调整表情和说话方式来表达情绪。

如今,晨晨的面容变得柔美而年轻,社交恐惧也逐渐消失。她笑着说:“冯医生不仅是我的医生,也是我最信任的朋友。”

信任,很多时候都是从1个人,发展到一家人——

小聪(化名)因牙列不齐的问题,找到冯淑敏医生矫正治疗。冯淑敏为他进行了金属自锁托槽矫治,历经一年半,效果

十分理想。小聪父亲目睹了儿子牙齿逐渐变整齐的过程,感到十分“神奇”,于是也请冯淑敏医生为自己检查下巴轻度左侧偏斜的原因。经诊断,主要是由左上尖牙舌侧错位造成个别牙反合所致,小聪的父亲毫不犹豫决定矫正治疗。鉴于他对治疗中美观的需求,且矫治过程需大量交互牵引,冯淑敏为他进行了陶瓷自锁托槽矫治。

小聪妹妹当时9岁,因口呼吸导致上牙弓狭窄,上颌牙前突,

还有下颌后缩,也找她进行早期干预阻断治疗。小聪母亲则因牙齿不齐并有轻度牙周病及矫治中美观需求,选择了隐形矫治。就这样,冯淑敏用不同矫治方式,帮一家四口量身定制改善口腔健康。“冯医生很靠谱,‘美商’很高,现在我们全家人站在一起,自信的笑容闪闪发光。”小聪爸爸说。

“彼此信任才能收获最好效果。”冯淑敏说,现在小聪的两名老表也找自己矫牙,“患者对我的这种信任,让我觉得很幸福。”

风采

●人物简介:冯淑敏,正畸副主任医师,中华口腔正畸学会专科会员、佛山市口腔医学会正畸专业委员会委员、佛山市口腔医学会数字化专委会常务委员、美国隐适美隐形矫正认证医师。

●擅长领域:青少年及成人疑难错颌畸形矫正,儿童早

期咬合诱导矫治,牙体美学修复,尤其对多学科联合治疗复杂疑难病例有较深造诣。擅长于舌侧矫治、隐适美矫治、时代天使矫治、罗慕及MRC矫治等。

●职业感悟:倾注真心,将关爱融入细节,用专业与温情雕琢口腔健康之美。

包容心:倾力传授春风化雨

除了口腔临床医生,冯淑敏还是口腔临床带教老师。在诊室里,她严谨细致传授专业知识;在生活中,她与学生们的相处却如同朋友般亲密无间。她手机里有1669张记录学生工作生活的照片,编织出医疗传承的温度图谱。在她的身上,有一股特别强的生命力和感染

力,学生称她为“天使老师”。

禅医口腔科有着浓厚的“传帮带”氛围,而冯淑敏就属于“早早就被预定档期的老师”。目前,她的“教学订单”已经排到2026年。“冯老师真的‘好抢手’,严肃活泼、亦师亦友。”冯淑敏的一位已持有执业证的进修生说。

冯淑敏言传身教有一套严格的“打法”:一是培养责任感和医疗安全意识;二是扎实的专业知识和技能,以及临床思维和解决问题的能力;三是培养同理心、沟通能力,为建立良好医患关系打下基础。她把学生看作自己的孩子,以包容与爱倾心培育,致力将他们培养成杰出的医者,期盼他们未来能登上更广阔的舞台,绽放璀璨的光芒。

从前,冯淑敏立志成为像父母一样的优秀医者;如今,她的学生立志成为像她一样的优秀医者。学习榜样,成为榜样,传承中传递信念,这就是榜样的力量。(文/范银燕、梁炜健 通讯员黄丹琪)

口腔健康难题

专家来支招:83808380